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Kleine Anfrage

der Abg. Arnulf Freiherr von Eyb, Friedlinde Gurr-Hirsch,
Dr. Bernhard Lasotta, Helmut Walter Riieck,

Alexander Throm CDU

und Rainer Hinderer, Nikolaos Sakellariou SPD

und Dr. Friedrich Bullinger FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr und Infrastruktur

Ausbau der A 6 zwischen Weinsberg
und der bayerischen Landesgrenze

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie ist der Planungsstand des sechsstreifigen Ausbaus der A 6 zwischen Weins-
berg und Kupferzell und Kupferzell bis zur Landesgrenze?

2. Welche Varianten fiir den Ausbau der A 6 zwischen Weinsberg und der Lan-
desgrenze wurden bzw. werden durch sie gepriift?

3. Bis wann wird sie die Ausbaupline fiir diese Streckenabschnitte dem Bund zur
Genehmigung vorlegen?

4. Bis wann kann nach ihrer Kenntnis der Bund abschlieBend priifen, ob die Maf3-
nahme im Rahmen eines PPP-Projektes vergeben werden kann?

5. Wie steht sie zu den Forderungen aus der Region Heilbronn-Franken, zur Be-
schleunigung des Ausbaus die Maflnahme als Private-Public-Partnership
(PPP)-Projekt durchzufiihren?

23.04.2013
von Eyb, Gurr-Hirsch, Dr. Lasotta, Riieck, Throm CDU

Hinderer, Sakellariou SPD
Dr. Bullinger FDP/DVP
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Begriindung

Die A 6 wurde als Teil der européischen Verbindung im Zuge der Europastralle 12
von Paris nach Prag gebaut. Sie dient aulerdem der Verbindung der Wirtschafts-
rdume Mannheim, Heilbronn und Niirnberg. Derzeit ist die Kapazititsgrenze der
A 6 bei Weitem {liberschritten. Die Verkehrsbelastung belief sich 2012 auf rund
47.000 Kraftfahrzeuge (Kfz) pro Tag mit einem Anteil des Schwerlastverkehrs
von 42 Prozent. Die Folge sind héufige Staus, eine gestiegene Larmbelastung fiir
die Bewohner sowie ein erhohtes Unfallrisiko. Ein ziigiger Ausbau der A 6 ist
deshalb dringend erforderlich, auch da sich die fiir 2025 prognostizierte Verkehrs-
belastung auf rund 60.000 Kfz pro Tag belduft. Der sechsspurige Ausbau der A 6
ist im BundesfernstraBenausbaugesetz im vordringlichen Bedarf enthalten, zu-
mindest zwischen Weinsberg und Kupferzell. Fiir den Abschnitt zwischen Kirch-
berg und der Landesgrenze sind noch keine Varianten gepriift worden. Nach einer
Pressemitteilung des Regierungsprésidiums Stuttgart vom 28. Februar 2013 wird
derzeit im Auftrag des Bundes der sechsspurige Ausbau der A 6 zwischen Weins-
berg und der Landesgrenze geplant. Nach den Zeitplanen des Regierungsprési-
diums sollen die Planungen im Jahr 2013 abgeschlossen sein. Die Kleine Anfrage
will den aktuellen Planungsstand fiir den Abschnitt zwischen Weinsberg, Kirch-
berg und der Landesgrenze abfragen.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. Mai 2013 Nr.2-39-A6WEINS-N/44 beantwortet das
Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie ist der Planungsstand des sechsstreifigen Ausbaus der A 6 zwischen Weins-
berg und Kupferzell und Kupferzell bis zur Landesgrenze?

Der sogenannte RE-Vorentwurf (Grundlage fiir die haushaltsrechtliche Genehmi-
gung durch den Bund) der drei Abschnitte vom Autobahnkreuz Weinsberg bis zur
Anschlussstelle Kupferzell steht vor dem Abschluss. Das Regierungsprésidium
Stuttgart hatte in 6ffentlichen Veranstaltungen in Weinsberg im Rahmen eines
Biirgerdialogs iiber die Planungen informiert.

Die drei Abschnitte von der Anschlussstelle Kupferzell bis zur Landesgrenze zu
Bayern befinden sich in der Vorplanung. Diese planerischen Schritte dienen als
Entscheidungsgrundlage fiir eine Linienfestlegung und Bildung geeigneter Pla-
nungsabschnitte.

2. Welche Varianten fiir den Ausbau der A 6 zwischen Weinsberg und der Lan-
desgrenze wurden bzw. werden durch sie gepriift?

Im Zuge der Vorplanung werden fiir jeden Teilabschnitt jeweils drei grundsétz-
liche Alternativen untersucht:

Symmetrischer Ausbau unter Beibehaltung der Achse mit Anbau je eines Fahr-
streifens rechts und links der bestehenden Fahrbahn, asymmetrischer Ausbau
Nord mit Neubau einer Richtungsfahrbahn neben der bestehenden Fahrbahn im
Norden sowie dem Neubau der zweiten Richtungsfahrbahn nach Verlegung des
gesamten Verkehrs auf die erste Richtungsfahrbahn und Abbruch der alten Auto-
bahn, und asymmetrischer Ausbau Siid mit Neubau einer Richtungsfahrbahn
neben der bestehenden Fahrbahn im Siiden sowie dem Neubau der zweiten Rich-
tungsfahrbahn nach Verlegung des gesamten Verkehrs auf die erste Richtungs-
fahrbahn und Abbruch der alten Autobahn.
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3. Bis wann wird sie die Ausbaupline fiir diese Streckenabschnitte dem Bund zur
Genehmigung vorlegen?

Nach der Festlegung der jeweiligen Ausbauvariante wird auf dieser Grundlage die
Entwurfsplanung aufgestellt und dem Bund zur Erteilung des Gesehen-Vermerks
vorgelegt. Uber den Zeitpunkt konnen derzeit noch keine Angaben gemacht
werden.

4. Bis wann kann nach ihrer Kenntnis der Bund abschlief3end priifen, ob die Maf3-
nahme im Rahmen eines PPP-Projektes vergeben werden kann?

5. Wie steht sie zu den Forderungen aus der Region Heilbronn-Franken, zur
Beschleunigung des Ausbaus die Mafinahme als Private-Public-Partnership
(PPP)-Projekt durchzufiihren?

Zu Frage 4. und 5.

Der Bund entscheidet gegebenenfalls auf Basis einer Wirtschaftlichkeitsuntersu-
chung, ob ein Vorhaben als OPP-Projekt realisiert werden kann. Voraussetzung
fiir deren Durchfiihrung ist eine verfestigte Planung, in der Regel in Form eines
vollziehbaren Planfeststellungsbeschlusses. Ein Zeitpunkt fiir das Vorliegen der
Planfeststellungsbeschliisse aller Planungsabschnitte ist derzeit noch nicht be-
nennbar.

Das Land sieht die Beschaffungsvariante als OPP-Modell kritisch. Die angenom-
menen wirtschaftlichen Vorteile erscheinen eher fraglich. Die Finanzierung und
Uberpriifung der Wirtschaftlichkeit verantwortet jedoch der Bund. Das Land wird
deshalb Entscheidungen des Bundes fiir OPP-Varianten nicht blockieren, aber
auch die dagegen sprechenden Argumente in den Entscheidungsprozess einbringen.

Dr. Splett

Staatssekretarin




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


